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L'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
i lavori pubblici ha f aco l t à di r i spondere . 

DB VITO, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Il f a t t o denunz ia to dall 'o-
norevole Toscano in se f o r t u n a t a m e n t e ha 
poca impor t anza perchè si è t r a t t a t o sol-
t a n t o della cadu ta di un soffitto a cannucce 
e di un t ramezzo in foglio. Pe rò il f a t t o , 
preso come esponente di una s i tuazione, 
meri ta t u t t a la considerazione dell 'ono-
revole Toscano, della Camera e del Go -
verno. Come la Camera sa, dopo il do-
loroso disastro, le abi tazioni (iella c i t t à 
di Messina f u r o n o dis t in te in t re g r u p p i : 
quelle che erano asso lu tamente inab i tab i l i , 
quelle che po tevano essere a b i t a t e con al-
cuni a d a t t a m e n t i , e le al tre, pu r t roppo 
molto scarse, che p re sen t avano condizioni 
di ab i t ab i l i t à sufficienti. 

Per le prime, l 'ufficio del Genio civi le 
ha p rovvedu to in p a r t e alle demolizioni 
necessarie, per le seconde ha p r o v v e d u t o 
pure a cert i a d a t t a m e n t i più o meno in-
dispensabili. Però è doveroso riconoscere 
che non tu t to ' si è f a t t o . Vero è che vi 
sono s ta te e vi sono molte difficoltà pe r 
a t t u a r e c o m p l e t a m e n t e il p r o g r a m m a che 
il Governo si era s tabi l i to, perchè ques te 
case, per quan to d ichiara te inabi tabi l i e 
ada t tab i l i , sono ancora ab i t a t e in g ran 
par te . Un p o ' v i contr ibuisce l' a u m e n t o 
della popolazione che si è verif icato fo r tu -
n a t a m e n t e in provincia di Messina; e n e l l a 
c i t tà di Messina vi contr ibuisce pure la 
difficoltà di t r ova re a l t r i alloggi, diff icoltà 
che è anche a u m e n t a t a pel f a t t o che le 
zone del piano regola tore coincidono in 
gran p a r t e con la zone Occupate dalle ba-
racche, e quindi 1' Unione edilizia messinese, 
per poter consegnare le aree, ha d o v u t o 
far sbaraccare . 

Vi è anche il f a t t o che, n a t u r a l m e n t e , 
chi si t r ova nelle baracche non paga pi-
gione, chi s ta nella baracca finisce per 
ada t t a r s i ad essa, per considerarla come 
cosa s u a : ha speso denar i per questo a d a t -
t amento , e ognuno si affeziona al suo 
nido. Ma è anche da r iconoscere che n o n 
di rado nelle ba racche ab i t ano quelli che 
non dovrebbero . Quindi, per un complesso 
di cause, riesce molto difficile oggi poter 
t rovare alloggio a t u t t a la popolazione 
che è ancora annidata, in queste case da 
demolire o da r i a t t a r e r ad i ca lmen te . 

Veramente , po t r e i anche t r i n c e r a r m i 
dietro a una cer ta incompetenza , oggi, del 
Ministero dei lavori pubblici , perchè per 
le case che fu rono a d a t t a t e e p e r l e a l t r e 

r iconosciute ab i tab i l i , s pe t t a a l l ' au to r i t à 
comunale p romuovere ogni acce r t amen to 
nei r iguardi della sicurezza, come t u t t a la 
p a r t e re la t iva al t r o v a r r icovero alla po-
polazione spe t ta a l l 'Unione edilizia messi-
nese. Ma quando ci t r ov i amo di f r o n t e agli 
interessi della popolazione, resa più cara 
dalle sven tu re sofferte, sarebbe mol to ri-
dicolo da pa r t e mia se mi t r incerassi d ie t ro 
u n a ques t ione di questo genere. Quindi 
posso assicurare l 'onorevole amico To-
scano che sarà ord ina to al Genio civile di 
procedere, d ' accordo con le au tor i t à locali, 
ad u n a revisione delle condizioni di ab i t a -
bil i tà delle case a d a t t a t e o già d ichiara te 
abi tabi l i , po tendo essersi verificate a l t e ra -
zioni pericolose per il r ipeters i dei t e r remot i , 
per la t r a s c u r a t a manutenz ione e per le in-
temperie . Certo si renderà più difficile la 
s i tuazione nei r iguardi degli alloggi, ma la 
incolumità dei c i t tad in i va a n z i t u t t o . 

I n t a n t o sono s ta t i presi gli accordi neces-
sari col pres idente del l 'Unione edilizia mes-
sinese perchè p rovveda il più sol lec i tamente 
possibile a dare ricovero a quan t i sono an-
cora nelle ab i taz ioni per icolant i . 

Vi sarà bisogno di costruire ancora qual-
che b a r a c o ? Sarà doloroso, perchè in una 
ci t tà , dopo o t to anni dal t e r r emoto , ve-
dere ancora quest i avanzi, di un per iodo 
infelice, certo non lusinga l 'animo nè con-
fo r t a . Se sarà necessario, l 'Unione edilizia 
messinese è disposta a fa re anche ques to , 
ma a ciò si dovrà procedere solo quando 
le baracche a t t u a l i saranno lasciate l ibere 
da chi non ha dir i t to di occupar le e sa-
r anno ab i t a t e le case stabil i già cos t ru i te . 

Inf ine , da p a r t e mia, assicuro l 'onore-
vole Toscano che sono s t a t e d a t e tassa t ive 
disposizioni, non solo per la nobilissima Mes-
sina, mer i tevole d 'ogni più solerte cura , ma 
per t u t t e le a l t re c i t t à in cui si è verif icato il 
t e r r e m o t o , di intensificare asso lu tamente le 
demolizioni . I n ques to modo credo di aver 
da to al l 'onorevole Toscano gli a f f idament i 
che a s p e t t a v a . . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Toscano h a 
faco l t à di d ich iarare se sia sodisfa t to . 

TOSCANO. Io a n z i t u t t o ringrazio l 'ono-
revole so t tosegre ta r io di S t a to per le cor-
tesi paro le r ivo l temi . Però debbo qui fa re 
un a t to di fede. 

La quest ione non viene per la p r ima 
vo l t a alla Camera . Vi è s t a t a p o r t a t a già 
da a l t r i colleghi in sede di in te r rogaz ione , 
e poi anche in sede di bilancio, ed al lora 
l 'onorevole Ancona, re la tore , e il minis t ro 
dei lavori pubbl ici Ciuffelli diedero ugual 


